



郑春平



鹿伟

审议立法法修正案草案,是今年两会的一项重要议程。昨天,十二届全国人大三次会议在梅地亚中心举行记者会,邀请全国人大常委会法制工作委员会相关人士就立法法修改与立法工作的相关问题回答中外记者提问。在回应立法法通过后,包括诸如限行、限购等措施的一些“红头文件”会不会就被视为违法时,全国人大法工委相关负责人表示,首先要看是否有法律法规依据。 现代快报特派记者 郑春平 鹿伟

立法法通过后 限购限行等“红头文件”是否违法?

全国人大法工委回应:首先要看是否有法律法规依据

回应限购、限行违法说 要看是否有法律法规依据

记者:近段时间以来,一些地方出台的限行、限购、限号等措施给百姓生活带来了影响。这次立法法修正案草案明确规定,制定地方政府规章没有法律、行政法规、地方性法规依据不得设定减损公民、法人和其他组织权利或增加其义务的规范。立法法通过后,包括诸如限行、限购等措施的一些“红头文件”会不会就被视为违法?

全国人大常委会法制工作委员会副主任郑淑娜:政府工作报告中提到,所有行政行为都要于法有据,任何部门都不能法外设权。首先要看这个行为是不是有法律法规依据,比如政府制定的规章,会规定一些一定数额罚款的行政处罚,也涉及到公民、法人和组织的权利。行政处罚法就给了规章一定数额罚款的设定权,所以说它是有法律法规依据的,在这种情况下它的行为是合法的。第二要看在没有法律法规依据的情况下,由于一级政府的行政管理特殊需要,要采取一些行政措施,但又来不及制定地方性法规,怎么办?现在立法法修正案开了一个小口子,地方政府在制定地方性

法规条件尚不成熟的,可以先制定政府规章,但满两年必须要提交本级人大制定地方性法规,如果不提交,满两年就要失效。

至于“红头文件”,不是地方政府规章,虽不属于立法法的调整范围,但没有法律法规依据,更不能设定减损公民权利和增加公民义务的规范。对于规范性文件,我国监督法规定,如果不符合法律法规规定,本级人大是有权撤销的。

否定“税收法定”原则大倒退说法 三审稿删“税率法定”因表述不科学

记者:立法法修正案二审稿明确了税率调整由法律规定,但三审稿却删除了这个规定,这是“税收法定”原则的大倒退。一旦通过,就意味着全国人大默许国务院自行决定提高税率,从而增加公民或企业的税负。立法法修改如何体现“税收法定”的理念,继而保证纳税人的合法权益?

郑淑娜:“税收法定”原则是世界各国通行的原则,有句话叫“政府征税必须得到人民的认可”。在我们国家税收由法律规定,实际上一直是这样规定的。这次立法法修改,把

税收制度从原来的基本经济制度那一块拿出来了,同时又进一步进行了明确,修正案草案规定税种的开征、停征和税收征收管理的基本制度由法律规定。

二审稿中规定了税率,为什么这次没有了?二审稿规定的税种、纳税人、征税对象、计税依据、税率等,经过专家的论证认为不够科学。为了表述得更科学,采取了现在草案的表述。那法律是不是不要定税率了?不是,税种包括纳税人、征税对象、计税依据和税率,都是它的基本要素。如果需要国务院和地方根据实际情况进行调整,一定会在税法当中做出明确的授权。

行政诉讼法5月起实施 对解决百姓告状难有具体规定

记者:在中国“民告官”一直是一个很难的事,而且老百姓胜诉的机会总是很少,这次重新修订行政诉讼法可能会为“民告官”或减少上访人员打通一个通路。对于政府尤其是个别地方政府有法不依、有错不究的问题,行政诉讼法将有哪些新的惩处措施?

全国人大常委会法制工作委员

会行政法室主任袁杰:行政诉讼法去年10月经过人大常委会的审议已正式公布,将于今年5月1日实施。“民告官”和“怎么监督行政机关”这两个问题在新修改的行政诉讼法中都有充分体现。行政诉讼法的修改要解决的问题是“三难”问题,最重要的一个“难”就是老百姓告状难。在行政诉讼法中对解决老百姓告状难有很细致的、具体的规定,比如规定了立案登记制,在受理窗口不能不接收老百姓的状子,规定如果不立案有哪些救济措施。

作为一个诉讼制度,它首先是一个救济的机制。但因为“民告官”,行政机关是被告,所以通过诉讼制度进一步监督行政机关依法行政,也是行政诉讼法的一个重要目的。

回应反腐败国家立法时限: 据2015年立法计划 及时修改草案

记者:全国人大常委会负责人曾多次表示,要加大反腐败的国家立法,请问具体有什么措施?有无明确的时间表?

全国人大常委会法制工作委员会刑法室主任王爱立:反腐败国家立法是一个综合的系统工程,不仅包括刑法、刑事诉讼法,还包括行政

监察法等。在加强重点领域立法当中,人大常委会报告也明确提出要推进反腐败国家立法,研究修改行政监察法。刑法修正案(九)草案于去年10月份提交人大常委会进行了初次审议。我们将根据常委会组成人员的审议意见和社会各方面的意见,根据2015年立法计划要求,及时把草案修改好。

食品安全法修改 增加行政拘留措施

记者:去年多家快餐连锁因为使用过期劣质的肉引发福喜食品安全事件。食品安全法正处在审议阶段,将有哪些举措最大程度地减少类似违法行为的发生?

袁杰:为了老百姓“舌尖上的安全”,食品安全法对食品生产经营应该符合食品安全标准及有关法律要求,对禁止生产经营的食品都作了明确的列举和要求,且规定了相应的法律责任。比如现行食品安全法和修订草案都规定了禁止使用回收食品作为原料生产食品。对这一类行为除了规定可以处以高额的罚款外,对情节严重的还可以给予行政拘留,这是二次审议稿增加的规定。同时修订草案二次审议稿还加强了对食品保质期的管理。

美的 Midea

3.6-3.15

拖啦

30 1985-2015 美的空调 专业制冷30年

变频空调直降 最高达2000元

[认筹30抵300加送价值880元服务大礼包]

冷星II ECO节能模式 一晚低至1度电⁺ PC400 • 高金镀膜换热,高效率运行 • 0.1Hz科技⁺3,精控每一度电

明星推荐 1.5匹 变频 活动价:3599元

专业品质,引领卓越

1985 “美的空调设备”成立 第一台美的窗式空调诞生

1992 推出第一台分体式空调

1998 推出第一台全直流变频空调

2010 荣获国际制冷学会全球制冷大奖

2012 推出“一晚一度电”变频空调

2014 美的发布首台儿童专用空调

2015 美的发布首台变频一体机

以上活动机型有限,以经销商实际公示为准,解释权归美的空调设备有限公司所有